

迷雾中跋涉 变局中前行

—— 回眸2021年的世界

新华社记者 凌朔

武汉开出第1000列中欧班列

据新华社武汉12月22日电 (记者 王贤)满载湖北企业生产的电子元器件、衣服鞋帽、日用品以及防疫物资的X8015次列车22日清晨从武汉吴家山站开出,驶往德国杜伊斯堡,这是武汉开出的第1000列中欧班列。

2012年10月24日,武汉首次开行中欧班列。9年多来,中欧班列(武汉)已经有29条稳定的跨境运输线路,覆盖欧亚大陆30多个国家、70多个城市,初步形成了“联通欧洲、覆盖中亚、衔接日韩、连接东盟”的国际多式联运服务网络。

中国铁路武汉局集团有限公司汉西车务段吴家山站站长胡义强介绍说,为服务好中欧班列开行,车站开通绿色通道,强化运输组织,工作人员克服时间紧、作业量大等困难,确保每一趟中欧班列及时编组、对位、挂出、准点开车。



广州建“地下工厂” 破解水治理难题

预约参观广州荔湾净水厂的小朋友用画笔描绘在厂区所见景象(11月21日报)。近年来,广州聚焦城市水环境治理难点和民生关切“痛点”,以生态化地理式净水厂为突破,自2009年广州水投净水公司建成第一座地理式净水厂以来,广州中心城区目前共建设和升级了9座生态化地理式净水厂,总日处理能力达181万吨。

新华社记者 刘大伟摄

青海冷湖

我国将在此打造国际一流天文观测基地

新华社北京12月22日电 (记者 张泉)中科院国家天文台、青海省科技厅、青海省海西州人民政府22日在京签署共建“青海冷湖天文基地”合作协议,各方将在青海冷湖地区共同打造国际一流天文观测基地。

光观测台址是基础研究领域的稀缺资源。国家天文台研究员邓李才团队牵头,基于连续3年的观测数据,分析确认青海冷湖赛什腾山是极佳的光学/红外天文观测台址。相关研究成果今年8月在国际学术期刊《自然》发表。

据介绍,观测基地的建设将为我光学天文、行星科学和深空探测等学科的发展提供关键支撑,对中国乃至世界天文事业发展具有重要意义。

全国98.7%的学校建立了睡眠状况监测制度

据新华社北京12月22日电 (记者 王鹏 董博婷)记者22日从教育部新闻发布会获悉,随着“五项管理”的落实,在学生手机、睡眠、读物、作业、体质方面管理成效显著,全国98.7%的学校建立了睡眠状况监测制度。

教育部基础教育司司长吕玉刚在发布会上介绍,“五项管理”政策出台后,得到了师生、家长和社会的普遍欢迎和充分肯定,大家对作业负担重、睡眠不足、手机过度使用的危害形成了基本共识,对这些长期以来个别管、自发管、管不好的问题,现在形成了普遍

管、统一管、科学管的良好局面。据介绍,学生睡眠管理得到学校和家长的普遍重视,全国96.1%的小学和97.4%的初中上午开始上课时间做到“小学不早于8:20、初中不早于8:00”的规定要求,少数地区因为时差原因制定了符合当地实际的作息时间表。

同时,学校手机管理得到有效落实。有99.8%的学校严格执行学生手机有限带进校园、不得带进课堂的规定,91.8%的学校设置专门的手机保管装置,学校普遍提供学生与家长必要时紧急联络的通道。

“父亲去世前,将137万元捐献出来,用于帮扶新疆孩子。我还有什么理由做不好呢?”张秀燕说。

在阳光义工爱心社帮扶平台上,与11所学校的新疆班学子结对子的爱心企业家和爱心人士就有600多名,共结对帮扶新疆学子10048人,帮扶款累计5165.1万元。其中1300多名学子已顺利完成大学学业,走上了工作岗位。

“爱心活动,我们不仅自己去,还要带动更多的人去做。众人拾柴火焰高。”这些天,身兼天津市政协常委、市工商联副主席、阳光义工爱心社社长、天津绍兴商会会长数职的张秀燕通过发动宣传,使越来越多的企业和社会各界人士加入了爱心社。如今,在天津市,每个区都有爱心企业帮扶本辖区学校的新疆班学生。

爱心企业家鲍永明说,开展爱心活动,要投入很多的时间和精力,能长期坚持下来需要恒心和毅力。爱心文化作为企业文化的一部分,对我来说,付出是值得的。这也是人生有意义的一件事。

说起加入张秀燕的爱心社,爱心人士、青年书画家范权说,张秀燕像一个个领头羊,把大家聚集起来一起干。每个人从中获得了一份精神力量,这种力量呼唤更多的社会人士参与。

张秀燕的儿子潘彬炜不仅结对帮扶弟弟妹妹,还帮助妈妈一起管理爱心社,带动了身边的年轻企业家共同参与帮扶新疆孩子。“通过这个爱心平台,我学到了很多,也真正感受到了人间的真善美。”潘彬炜说。

对张秀燕来说,爱心事业已成为肩负的一项责任和使命。她点燃了爱的火种,熊熊燃烧的火焰让人们感受着光和热,并把光和热永续传递下去。

2021年,世界又站在新的十字路口。

“时代之问”催发,考验智慧担当。这一年,新冠疫情警报不断,地缘博弈复杂激烈,安全形势起伏跌宕,经济复苏步履艰难。全球政治、经济、安全、社会等领域的恢复前景被新的迷雾笼罩。

撇开混沌得乌金。毒株变异,让人反观抗疫策略的得与失;供需失衡,让人反省经济治理的是与非;流民颠沛,让人反思人权发展的实与虚……人民至上,成为治理的核心要义;多边主义,铺就进步的人间正道;命运与共,破解人类的发展困局。

“我们应该携手推动构建人类命运共同体,共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。”习近平主席10月25日在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议上发表的重要讲话掷地有声、启示深远,为世界在大变局中前进、携手共创美好未来指明方向。

疫情深度搅局 全球经济结构震荡调整

世卫组织网站最新数据显示,截至北京时间23日2时05分,全球累计新冠确诊病例达275233892例,死亡病例达5364996例。

疫情毒侵全球经济的“五脏六腑”,致使产业链受损,供需关系失稳、失序、失衡。

这一年,疫情深度“炙烤”各国抗疫措施及复苏计划。一些国家国门开了又关,纾困计划举步维艰,经济刺激收效寥寥。贸易保护主义积弊在疫情背景下集中发作。产业链断难续,通胀高烧难退,结构性调整迫在眉睫。

这一年,疫情深度挤压供需端触发全球能源危机。在供给端,不能能源供

给国开工率偏低,全球供应链效率下降,运输成本大幅上升,全球能源供给不足;在需求端,支撑经济复苏的能源需求不断扩大,加重全球能源供给紧缺的严峻现实。

这一年,疫情深度倒逼全球经济结构性升级。全球商业秩序改版,全球贸易结构变化,全球经济格局理念更新,过去以某一国为主角的一体化面临困境,多国多方共同参与的扁平化思维正在塑造适应力更强、覆盖面更广的经济一体化。

风险人为制造 国际安全底线频频亮红灯

2021年的国际传统安全领域,鬼把戏、怪现象接连不断,威胁论、阴谋论扰乱视听。一些势力批发恐慌情绪,人为制造摩擦,把国内矛盾转嫁国际,造成国际安全架构频频敲响警报。

这一年,霸权主义有恃无恐。美国跨17个时区搞军演,在地中海、南海、东海等区域大秀肌肉。在黑海,美国把“海上微风”军演刮成破坏地区安全的“黑旋风”。叙利亚、也门、利比亚战事未平,巴以冲突再度激烈。在阿富汗,美军一走了之,留下巨大人道主义灾难和地区安全黑洞。

这一年,干涉主义大行其道。一些西方政客视科学为无物,明目张胆搞“有罪推定”和政治操弄,破坏病毒溯源科学合作,危及全球公共卫生安全。在南海、台海、东海,一些域外势力更是明目张胆制造事端,煽动紧张,严重危害地区安全。

这一年,拉帮结派屡见不鲜。一些国家以各种旗号拉山头、砸场子,搞小圈子、拉花名册。“五眼联盟”窥探窃密威胁地区安全,美日印澳大搞浑水、大搞演习,美英澳伙把地区和世界拖入核扩散危险之中。更有人以意识形态

划线,搞所谓“民主峰会”,却因自身的斑斑劣迹落得啼笑大方。

对话负重前行 多边主义坚守发展主流

河海不择细流,故能就其深。面对旧疾新伤和焦虑迷茫,大多数国家坚定选择站在多边主义一边,选择包容开放,选择察纳雅言,选择共商对策。

这一年,多边主义为全球脱困辨时务、谋出路。从世界经济论坛“达沃斯议程”对话会到第七十六届联合国大会一般性辩论,从亚太经合组织领导人非正式会议到中国-中东欧、中国-东盟、中非、中拉之间的多场对话、论坛和峰会……各方明确,携手抗疫是第一要务,复苏经济是首要出路,生动诠释了“国际上的事由大家共同商量着办,世界前途命运由各国共同掌握”的多边主义要义。

这一年,对话合作为全球发展聚共识、化分歧。格拉斯哥气候变化大会,谈判艰难,但各方最终就《巴黎协定》实施细则形成共识。停滞不前的伊核谈判迎来新的开局和契机。中、美、俄、欧进行多次层级对话,寻求沟通交流、避免大国关系失速失控。

这一年,扩大开放为全球经济复苏开思路、注动力。中国持续扩大高水平对外开放,广交会、消博会、服贸会、进博会用实实在在的交易展示中国经济与世界深度融合。中国积极推动区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)尽快生效,申请加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)和数字经济伙伴关系协定(DEPA),与世界共赢,让世界分享中国发展的更多新机遇。

智慧静水流深 中国之道推启进步之门

2021年12月初,中老铁路全线开

新华社北京12月22日电 (记者 余俊杰)记者22日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部日前印发通知,要求统筹做好2022年元旦春节期间疫情防控和假日市场工作,满足人民群众对美好假日生活需要。

通知指出,要指导A级景区、公共图书馆、文化馆(站)、剧院、娱乐场所等落实“限量、预约、错峰”开放要求,控制人员接待上限,持续推进门票预约制度。

通知要求,严格实施跨省旅游经营活动管理“熔断”机制,暂停经营旅游专列业务,暂停旅行社及在线旅游企业经营进出陆地边境口岸城市(与香港、澳门有口岸相连的除外)的跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。

通知强调,要加强文化和旅游假日市场综合监管,依法查处未经许可经营旅行社业务、“不合理低价游”等违法违规行为,加强疫情防控和安全生产监督检查力度,畅通举报、投诉渠道,及时处置违法违规线索。

此外,文化和旅游部要求各地加强宣传,引导游客自觉遵守疫情防控措施要求,预约错峰出行,关注旅途中的交通、消防安全等。

文化和旅游部:

做好元旦春节期间疫情防控和假日市场工作

新华社北京12月22日电 (记者 余俊杰)记者22日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部日前印发通知,要求统筹做好2022年元旦春节期间疫情防控和假日市场工作,满足人民群众对美好假日生活需要。

通知指出,要指导A级景区、公共图书馆、文化馆(站)、剧院、娱乐场所等落实“限量、预约、错峰”开放要求,控制人员接待上限,持续推进门票预约制度。

通知要求,严格实施跨省旅游经营活动管理“熔断”机制,暂停经营旅游专列业务,暂停旅行社及在线旅游企业经营进出陆地边境口岸城市(与香港、澳门有口岸相连的除外)的跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。

通知强调,要加强文化和旅游假日市场综合监管,依法查处未经许可经营旅行社业务、“不合理低价游”等违法违规行为,加强疫情防控和安全生产监督检查力度,畅通举报、投诉渠道,及时处置违法违规线索。

此外,文化和旅游部要求各地加强宣传,引导游客自觉遵守疫情防控措施要求,预约错峰出行,关注旅途中的交通、消防安全等。



乌鲁木齐:冬至长夜暖 人间烟火情

12月21日晚20时19分,几名中学生在位于乌鲁木齐西大桥附近的一处摊位前购买小吃。冬至,是北半球一年中夜晚最长的一天。虽已进入寒冬,新疆乌鲁木齐市夜生活却热度不减,“夜食”“夜购”“夜读”“夜游”等种类繁多、各具特色的活动丰富着群众的夜生活,也为城市增添不少亮色。

近年来,新疆各地经济社会文化稳步发展,各族群众生活日益改善。在严格落实常态化疫情防控措施的同时,乌鲁木齐市培育、激活多元夜间经济体,丰富百姓生活、促进夜间消费、推动经济发展。

新华社北京12月22日电 (记者 王鹏 董博婷)记者22日从教育部新闻发布会获悉,随着“五项管理”的落实,在学生手机、睡眠、读物、作业、体质方面管理成效显著,全国98.7%的学校建立了睡眠状况监测制度。

教育部基础教育司司长吕玉刚在发布会上介绍,“五项管理”政策出台后,得到了师生、家长和社会的普遍欢迎和充分肯定,大家对作业负担重、睡眠不足、手机过度使用的危害形成了基本共识,对这些长期以来个别管、自发管、管不好的问题,现在形成了普遍管、统一管、科学管的良好局面。

据介绍,学生睡眠管理得到学校和家长的普遍重视,全国96.1%的小学和97.4%的初中上午开始上课时间做到“小学不早于8:20、初中不早于8:00”的规定要求,少数地区因为时差原因制定了符合当地实际的作息时间表。

同时,学校手机管理得到有效落实。有99.8%的学校严格执行学生手机有限带进校园、不得带进课堂的规定,91.8%的学校设置专门的手机保管装置,学校普遍提供学生与家长必要时紧急联络的通道。

“父亲去世前,将137万元捐献出来,用于帮扶新疆孩子。我还有什么理由做不好呢?”张秀燕说。

在阳光义工爱心社帮扶平台上,与11所学校的新疆班学子结对子的爱心企业家和爱心人士就有600多名,共结对帮扶新疆学子10048人,帮扶款累计5165.1万元。其中1300多名学子已顺利完成大学学业,走上了工作岗位。

“爱心活动,我们不仅自己去,还要带动更多的人去做。众人拾柴火焰高。”这些天,身兼天津市政协常委、市工商联副主席、阳光义工爱心社社长、天津绍兴商会会长数职的张秀燕通过发动宣传,使越来越多的企业和社会各界人士加入了爱心社。如今,在天津市,每个区都有爱心企业帮扶本辖区学校的新疆班学生。

爱心企业家鲍永明说,开展爱心活动,要投入很多的时间和精力,能长期坚持下来需要恒心和毅力。爱心文化作为企业文化的一部分,对我来说,付出是值得的。这也是人生有意义的一件事。

说起加入张秀燕的爱心社,爱心人士、青年书画家范权说,张秀燕像一个个领头羊,把大家聚集起来一起干。每个人从中获得了一份精神力量,这种力量呼唤更多的社会人士参与。

张秀燕的儿子潘彬炜不仅结对帮扶弟弟妹妹,还帮助妈妈一起管理爱心社,带动了身边的年轻企业家共同参与帮扶新疆孩子。“通过这个爱心平台,我学到了很多,也真正感受到了人间的真善美。”潘彬炜说。

对张秀燕来说,爱心事业已成为肩负的一项责任和使命。她点燃了爱的火种,熊熊燃烧的火焰让人们感受着光和热,并把光和热永续传递下去。